

湯加機場恢復開放 首批援助飛機抵達



新華社北京1月20日電 湯加首都努庫阿洛法機場跑道上的火山灰清理完畢，首批援助飛機20日降落。

新西蘭國防部發言人20日說，新西蘭一架C-130「大力神」軍用運輸機已經降落在努庫阿洛法機場。新西蘭外交部長納納亞·馬胡塔

說，這架飛機運載人道主義救援物資，包括儲水容器、臨時居住設施、發電機、衛生用品和通信器材。

馬胡塔說，出于防疫考慮，物資交接以無人員接觸方式進行，飛機在機場停留最多90分鐘。湯加目前沒有新冠疫情，擔心救援人員可能帶入新冠病毒。

新西蘭海軍兩艘艦船搭載救援物資于18日出發，預計21日抵達湯加。

澳大利亞國防部長彼得·達頓20日說，澳大利亞空軍一架飛機當天起飛前往湯加，搭載着人道救援物資與機場跑道火山灰清理設備，另一架飛機同日晚些時候起飛。澳大利亞廣播公司稍後報道，澳方首架飛機已經抵達。

湯加洪阿哈阿帕伊島海底火山14日和15日劇烈噴發，引發海嘯。湯加政府18日首次發布災情通報，受災嚴重程度「前所未有」，已經確認3人遇難，一些人受傷。

聯合國說，湯加8.4萬人受災嚴重，約占總人口八成，急需飲用水和食品。湯加媒體記者瑪麗安·庫普在努庫阿洛法接受路透社採訪時說：「每戶家庭都有水箱，但大多落滿火山灰，（裏面的水）不能再喝了。」食品「也許能維持數周」。

由于海底通信線路在火山噴發中損壞，湯加與外界通信中斷。新西蘭外交部19日說，湯加已建立一套臨時通信系統，可使用2G信號與外界進行「有限和零散」通信。

住在新西蘭奧克蘭市的湯加人約翰·普盧20日終於與家人通話。「我們終於能鬆口氣、睡得稍微安穩一些了。」他說。

(林淑婷)

新聞 國際簡訊

1.湯加首相府當地時間19日正式宣布，全國自1月16日至2月13日進入緊急狀態。

當地時間19日，中國首批援助物資交付湯加。湯加副首相泰伊表示，衷心感謝中國政府捐贈物資。20日，新西蘭、澳大利亞救援物資也抵達湯加。



2.當地時間1月19日，美國總統拜登在白宮舉辦執政一周年記者會。拜登在記者會上稱，會繼續搭檔副總統哈里斯參加2024年美國總統選舉。

3.朝鮮：更加徹底做好同美國長期對抗的準備。

韓國軍方人士20日表示，在朝鮮已故領導人金正日誕生80周年等重要政治活動即將舉行之際，有迹象表明朝鮮正在準備閱兵式。

朝鮮最高人民會議常任委員會發布相關政令：在金日成誕辰110周年和金正日誕辰80周年之際，朝鮮民主主義人民共和國最高人民會議常任委員會決定對被判有罪人員實行大赦。大赦從2022年1月30日起正式實行。

4.當地時間1月19日，美國最高法院決定駁回前總統特朗普試圖阻止國家檔案館向眾議院特別委員會移交文件而提起的訴訟。

5.“派對門”觸發危機，英國首相因違規聚會被要求下臺。

6.美國政府2021年12月批准了向烏克蘭提供2億美元的額外防禦性安全援助。

國際日報臉書網址：

<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

匯率又暴漲近50%。

土耳其統計局數據顯示，該國去年12月消費者價格指數同比上漲36.08%，遠超預期，為近20年來同比最大漲幅；去年12月生產者價格指數同比上漲79.89%。

南太平洋有數百座海底火山 其威脅不可預測



參考消息網1月20日報道 西班牙《20分鐘》日報網站1月18日發表題為《海底火山不可預測的威脅：湯加是個例外但僅在南太平洋就有數百座海底火山》的文章，作者系內雷姬·多拉多。文章稱，以目前的知識水平，尚無法準確預測海底火山噴發的確切時間或具體地點。全文摘編如下：

南太平洋湯加海底火山的猛烈噴發及其引發的海嘯使全球半數國家——從日本到智利，

從阿拉斯加到澳大利亞在周末保持警惕。

西班牙國家研究委員會地球科學研究所研究員何塞·瑪麗亞·塞夫里亞告訴《20分鐘》日報記者說，雖然地球的這個地區確實經常發生爆炸性的火山噴發，但“湯加火山噴發依然是個例外”，“可能導致其爆發的原因更多與岩漿的特性和其他因素而不是與水的相互作用有關”。

這位專家介紹說，海底火山噴發現象在南太平洋地區相當頻繁，“該地區是所謂太平洋‘火環’的一部分，地球上大部分活躍火山活動集中在火環地帶”。具體來說，該地區最近一次猛烈噴發是在2015年。塞夫里亞還說：“我無法告訴你有多少海底火山，僅南太平洋就有數百座。”

塞夫里亞表示，以目前的知識水平，尚無法準確預測噴發。

他解釋說，我們的確可以知道火山活動帶

和可能發生噴發的地方，但為此需要配備一個良好的地震前兆、地球化學和大地測量觀測系統。“擁有必要工具之後，甚至可以預警可能發生的噴發，就像預警拉帕爾馬火山噴發那樣，但噴發的確切時間或具體地點仍無法確定”。

在遠離人口稠密地區的海域發生火山噴發時，最重要的是要有海嘯預警系統，讓附近島嶼的居民有足夠的時間收到警報，以便採取必要的措施。

這次湯加火山噴發之後，洪阿湯加—洪阿哈阿帕伊火山島幾乎完全消失。令人好奇的是，海底火山噴發能夠同時創造和摧毀土地。塞夫里亞說：“如果火山噴發在一段時間內持續，就可以創建一個新的島嶼，湯加群島的所有島嶼都是這樣誕生的。”

(編譯/王露)

默克爾婉拒聯合國工作邀請



新華社北京1月20日電 德國前總理安格拉·默克爾的辦公室說，默克爾上周婉拒了聯合

國秘書長安東尼奧·古特雷斯發出的工作邀請。

德新社19日援引默克爾辦公室發表的聲明報道，默克爾上周與古特雷斯通話時婉拒了這份邀請。

多名聯合國消息人士透露，古特雷斯直接向默克爾發出邀請，請她領導一個由前國家元首或政府首腦參與的諮詢委員會。這一委員會去年年底由古特雷斯牽頭創建，主要負責確認哪些全球公共產品及涉及人類共同利益領域的治理水平亟待提高，并提出改進建議。

消息人士說，這是古特雷斯在聯合國秘書

長第二個任期內開展的重要改革項目之一。不過，他們認為默克爾不太可能接受這份工作。

默克爾現年67歲，去年12月卸任德國總理一職，結束16年執政生涯。德國聯邦議會在她退休後仍保留她的辦公室。她的助理貝特·鮑曼上月透露，默克爾正着手撰寫政治回憶錄，預計兩三年成書。

按照法新社說法，雖然外界對默克爾退休後的動向有許多猜測，她一直三緘其口，祇是暗示想過安靜的生活，看看書、休息一下。(王逸君)

土耳其央行宣布維持基準利率不變

新華社安卡拉1月20日電(記者熊思浩)土耳其中央銀行20日宣布，維持14%的基準利率不變。這是自去年8月以來，土耳其央行首次維持基準利率不變。

當天，土耳其央行在召開今年首次貨幣政策委員會會議後發表聲明說，近期土耳其通脹加劇，是由外匯市場不健康的價格構成以及全

球食品和大宗商品價格上漲等因素造成的扭曲定價行為推動的。貨幣政策委員會決定維持14%的基準利率不變。

當天消息公布後，土耳其裏拉對美元匯率上漲了1%以上，最終報收于13.29裏拉兌換1美元。此前，裏拉對美元匯率在13.5比1上下浮動。

此間市場分析人士認為，土耳其央行維持14%的基準利率不變，符合市場預期。

去年以來，裏拉對美元匯率出現劇烈波動行情，從年初的7.35比1下跌至13比1，甚至一度跌破18比1，引發央行拋售美元、股市觸發熔斷。此後，在土耳其總統埃爾多安宣布一系列穩定匯率和應對通脹的措施後，裏拉對美元